

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Kákóczi-u. 20.
Telefonszám 800.

Felolvasó szerkesztő: **KÓNYA LAJOS**
Szerkesztő: **BERKES MÁRK**

— Megjelenik mindennap délután. —
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,
fél évre 30 K, negyedévre 15 K.

A trieszti vasúti katasztrófa.

Trieszt, febr. 20. A tegnapi vasúti katasztrófa sokkal nagyobb, mint eredetileg hitték.

A 450 katonautasnak állig felélt sikerült megmenteni.

Izland önálló állam.

Kopenhága, febr. 20. A dán kormány közli, hogy a dán és izlandi parlament által 1917. november 30-án kötött szövetségi törvény értelmében Izlandot önálló állammal ismeri el.

Dánia és Izland ezentúl perszonális unióban állanak. Keresztély dán király uralodása alatt Izland külügyeit Dánorszag vezeti. Izland kijelenti, hogy örökre semleges marad és hadsereget nem tart fenn.

Az osztrák pénzügyi bizottság tagjai Párisba.

Bécs, febr. 20. Weisskirchner polgármester közölte a községtanács ülésén, hogy a pénzügyi bizottság tagjainak részben (kettő kivételével) megengedték a Párisba való utazást.

Az orosz kérdés a békekonferencián.

Páris, febr. 20. Wilson még elutazása előtt kijelentette, hogy az orosz kérdés a párisi konferencia legsúlyosabb pontja. Éppen azok az orosz politikai tényezők, melyekkel az antant összeköttetésbe kívánt lépni, nem fogadták el a meghívást.

A hadikártérítés a konferencián.

Bern, febr. 20. A békekonferenciára kiküldött angol delegáltak végleges megbízást kaptak egy olyan kártérítés követelésére, mely úgy a hadiköltségeket, mint az okozott károkat fedezi.

Merénylet a francia miniszterelnök ellen.

— Csak a vállán sebesült meg könnyebben. —

Páris, febr. 20. Február 19-én reggel 9 órakor, midőn Clémenceau miniszterelnök hazulról elindult és be akart szállani automobiljába, revolverrel többször rálőttek. — A merénylő öt lövést tett a miniszterelnökre, de azt csak egy lövés érte. A többi golyó átlukasztotta az automobil tetejét.

A tömeg mindjárt ravette magát a merénylőre, aki még többször rálőtt a rendőrökre is. Egy rendőr és a miniszterelnök seifője könnyebben megsbesült.

Az orvosok megálapították, hogy a merénylő golyója a miniszterelnök jobb lapockájának a hátsó részét érte. A seb mély, de a belsejű részek sértetlenek maradtak. A miniszterelnök közérzete és a seb állapota kielégítő.

A merénylő, mint utóbb kiderült, egy Collin nevű compiégnai francia ember, aki azért volt elkéserevde a miniszterelnök ellen. — mert az több ízben kijelentette a háború folyamán, hogy Compiègne-be nem mehetnek be sehollysem a németek. Ennek ellenére az ellenség oda hamarosan bement. A merénylet tehát csak egy fanatikus egyén elkéserevése és semmi több.

Az antant végleges fegyverszünetet köt Németországgal.

Páris, febr. 19. Havas-ügynökség. Foch marsall tegnap délután tett jelentést a nagyhatalmak képviselőinek a fegyverszüneti szerződés német részről történt elfogadásáról. A meghosszabbításnak ideiglenes jellege van s ezért a közel jövőben végleges fegyverszüneti szerződés lép a helyébe, mely az előzetes békészerződés aláírásáig érvényben fog maradni. E végleges fegyverszüneti szerződés rendelkezései szerint Németországban 250,000 emberből álló sereget tarthat fenn a belső rendőri szolgálat ellátására. Mindaz a hadianyag, amely ennek a leszabított hadseregnek felszereléséhez szükséges mennyiséget meghaladja, a szövetségesek ellenőrzése alá kerül. Ugyanazok a szövetségesek ellenőrzése alá kerülnek a hadüzemek.

A végleges fegyverszüneti szerződés szövegezésével megbízott külön bizottság munkáját befejezte. A külön bizottság a bizottsági munkálat eredményét a közel jövőben a nagyhatalmak képviselői elé fogja terjeszteni jóváhagyás végett. Lehetséges, hogy Foch abban a helyzetben lesz, hogy a németekkel már csütörtökön vagy pénteken közölheti a végleges fegyverszünet feltételeit.

A békekonferencia legutóbbi ülése kizárólag a fegyverszünet meghosszabbításával foglalkozott, úgy, hogy az orosz probléma vitáját nem fejezheték be. A végleges döntést néhány napra elhalasztották.

A konferencia ma a szerbek képviselőit hallgatja meg.

Obrenovics Mihály volt szerb fejedelem özvegye meghalt.

Obrenovics Mihály szerb fejedelem özvegye, a magyar születésű Hunyady Julia grófnő itt meghalt — 88 éves korában.

Uj cseh kétkoronások lesznek.

Prága, febr. 20. A cseh lapok jelentése szerint márlegközelebb új egy- és kétkoronás bankjegyeket fognak nyomtatni és a többi bankjegyek lebélyegzése után a mostani egy- és kétkoronás bankjegyek helyett hozzák forgalomba.

Elnökvalasztás

Lengyelországban.

Varsó, febr. 20. Pilsudszki elnök ma, 20-án lemondott. A nemzetgyűlés feladata, hogy megválassza az új elnököt. Jelöltekül Pilsudszki és Paderevszki léptek föl. Pilsudszkinak, a mostani elnöknek újra való megválasztásában biznak.

Németország

új zászlószíne.

Berlin, febr. 20. Elhatározták, hogy Németország nemzeti zászlójának színe a fekete-vörös-arany lesz.

Az esseni bányász-sztrájk.

Berlin, febr. 19. Essenből jelentik, hogy az ipari területen proklamált sztrájk ma délelőtt még jobban kiterjedt. A bányák és üzemek legnagyobb részét spartacusi elemek rákényszerítették a sztrájkra. A bányászok legnagyobb része a sztrájk ellen van és több helyen el is határozták, hogy újból megkezdik a munkát, de fegyveres matrózok fenyegetésekkel kényszerítették a munkásokat arra, hogy a felvonógépek köteleit vágják át és a felhúzókosarakat dobják le a mélységbe. Rendet csak úgy lehet teremteni, ha a legnagyobb gyorsasággal elegendő kormánycsapatot küldenek a fenyegetett területre.

Az olcsó citrom.

— 1 kor. 60 fillér a 4-6 filléres savanyúságért. —

(Saját tud.) Szabadka, febr. 21

Most már megnyílt a forgalom — úgy látszik — Olaszország felé; el is árasztják városainkat mostanában déli gyümölcsökkel, narancsal, fügével és különösen citrommal.

Narancsra és fügére azonban nem igen éhezik a közönség, mert a multkor, hogy volt Szabadkán mind a kettőből: a kofái nyilatkozatai szerint — nem igen kellett az embereknek, úgyhogy most már nem is hoznak mást, mint citromot.

Rengeteg citrompótló szer van ugyan forgalomban, de annyira megszoktuk már az eredeti citromot, hogy annak ízét semmivel sem pótolhatjuk; legalább is úgy gondoljuk. Mihelyt igazi citromlevet csepegtethetünk a teánkba és igazi citromhéjat reszelhetünk süteményeinkre, gazdaasszonyaink egészen megleveledtek. Oriási kereslet indult meg a citrom után ámbár eleinte rettenetesen fölcsapták az árát a spekulánsok. Négy öt-hat, sőt 10 koronát is elkértek egy darab citromért. És akkor is elfogyott minden darab.

Most, hogy maximálták az árát, még jobban kapkodnak utána. Elnéztük ma a Rudics-utcában mint veszekedtek az asszonyok egy kofa kosara előtt az 1 korona 60 filléres citromért. A kofa marka tele volt „hatossal” és alig győzött visszaadni a sok két koronából, melyet feléje nyújtottak. Egyik kezével egy citromot, a másikkal pedig két hatost adott mindenkinek, aki egy kétkoronást tett le asztalára.

Majdnem egymást ölték az emberek a kofa előtt. Tolakodtak veszekedtek, kiabáltak, hogy hozzáférhessenek az 1 korona 60 filléres kis citromhoz, melynek békebeli ára 4-6 fillér volt. És most sokkal boldogabb az, aki ilyen drága citromhoz is hozzáférhet, mint volt az, aki „régente” 4 fillért adott érte. Így megváltoztak az emberek, holott a citrom egy cseppet sem változott. Most is olyan kicsi, mint azelőtt volt.

— Drága a román petróleum. Bár Romániában a neamaték még nagy petróleumkészleteket hagytak vissza, a petróleum ára folyton emelkedik és ma egy liter petróleum Romániában — 6 leibe kerül. A petróleumdrágaságnak oka az, hogy Bessarabiába osepészik, ahol 50 leit is fizetnek egy liter petróleumért. Sajnos, a romániai petróleumbehozataira még jó ideig nem számíthatunk.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma
Palica 34.

A rokkantak ellátása.

— Nagyon sok rokkantja van Szabadkának. —

(Saját tudósításunk.)

— február 20

A városi tanács, hogy a rokkantak ügyét rendezze, mint megirtuk — elrendelte, hogy a város területén élő rokkantakat, — a célból összeírják. Ugyancsak összeírják a hadiárvékat és a hadi özvegyeket is, mert ez alkalommal véglegesen biztosítani kívánják a háboru szerencsétlen áldozatait.

A jelentkező rokkantak összeírása javában folyik és már most megállapítható, hogy a város lakosságához arányitva, igen nagy a rokkantak száma. Igaz ugyan, hogy ez a szám még redukálódni fog, — mert igen sokan vannak olyanok is, akik ugyan fölülvizsgálatra voltak utalva de rokkantságukat még nem állapították meg.

Sok ilyen tényleges rokkant van, akik most szintén jelentkeznek.

Ha az összeírás befejezést nyer, a jelentkezett rokkantak jó részét e célra felállított bizottság elé fogják utalni, hogy rokkantságuk mérvét megállapítsák.

Értesülésünk szerint a rokkantak ügyének végleges rendezéséig a rokkantak már megállapított járandóságát rövidesen folyósítani fogják. A hadiárvék és özvegyek segélyezését az e célra rendelkezésre álló adóalapokból fogják fedezni, míg a rokkantak ellátását csak később fogják rendezni, még pedig úgy, hogy lehetőleg földhöz is jussanak.

Egymillió kétszázötvennyolcezer halott.

A háboru statisztikája még most sem áll teljesen tisztán előtünk és ezért, ha arról van szó, hogy mit véreztünk és mennyi emberéletet veszítettünk, — mindig csak hozzávetőleges számokkal dolgozhatunk. Sajnos, azt statisztika nélkül is tudjuk, hogy talán egész Európában nincsen nép, amelyik annyi vért veszített volna, mint a magyar.

Pedig a magyar nemis magáért, nem a saját jövőjeért, hanem a nagy német világhuralmi ábrándért és a Habsburg-ház trónjéért harcolt jobb ügyhöz érdemes buzgósággal.

Dr Wilhelm Winkler, a német-osztrák hadügyminisztérium miniszteri tanácsosa „Die Totenverluste der öst.-ung. Monarchie nach Nationalitäten” címmel földolgozta a hivatalos veszteségi listának 1918 szeptember végéig terjedő anyagát. Nagyon jól tudjuk, hogy ezeket a veszteségi listákat nem sok pontossággal és nem nagyon lekielimeretesen készítették. — Azok az osztrák listák, akik a listák összeállításával foglalkoztak, kezdetül fogva szem előtt tartották azt a célt, hogy azt a bünt, melyet a hadvezetés a magyar csapatok vadőrháza hajtásával a magyarság ellen elkövetett, a lehetőséghez képest leplezze.

Az osztrák iró számítását tehát nem kell szentírásnak tekintenünk és számba kell vennünk azt is, hogy a földolgozott adatokban nincsenek benne az október végi Piave-offenzíva halottjai, — pedig tudjuk, hogy ezeknek a legnagyobb része magyar volt. — Az osztrák hadvezetés tendenciózus adataira támaszkodó kevés magyar barát-sággal írott könyv azonban még így is könnyen megállapítható, hogy a monarchia embervesztésében Magyarország és itt is a magyarság volt a vezető szerep.

A könyv szerint 1918. szeptember végéig a monarchia vesztesége halottakban 687.584, eltűntekben 855.284 és hadifoglyokban — 1.229.289 volt. Tapasztalás szerint az eltűnteknek legalább kétharmad részét a halottak közé kell számítani. Ennek a beszámításával a monarchia egymilliókétszáz

ötvennyolcezer halottal veszített a hadjárat során, még mindig nem számítva azokat a halottakat, akik a foglyok közül pusztultak el szobesülten, vagy az idegenben szerzett betegségekben.

Hogyan alakul ebben Magyarország és a magyarság számaránya? Míg Ausztriában átlagosan 233 halott esett ezer lakosra, addig Magyarországon 25. Ha pedig szoros értelemben vett Magyarország vérvészességét külön nézzük, még nagyobb számhoz jutunk, mert Horvátországbyn csak 202 halott jut ezer lakosra, míg Magyarországon 257. — Ha a tiszta vagy tulnyomóan magyar vidékek statisztikáját nézzük, akkor 28 halott jut ezer lakosra. Még ijesztőbb számokhoz jutunk, ha a könyvnek azt a részét nézzük, melyben vármegyék szerint vannak csoportosítva a halottak.

Magyarországon — tizenkilenc vármegyében a lakosság harmincezrelékét is meghaladja a halottak száma, de e megyék közül mindössze négy vármegye az, — ahol nincsen a magyarság abszolút többségben. A tizennégy magyar vármegye, melynek ez a szomorú dicsőség jutott, a következők: Bács-Bodrog (44.1), Baranya (45.3), Bihar (32.1), Csík (37.4), Csongrád (40.6), Fehér (47.5), Jász-Nagy-Kun-Szolnok (46.1), Tolna (31.5), Komárom (33.4), Pest-Pilis-Solt-Kiskun (30.6), Somogy (35.9), Udvarhely (37.2), Vas (37.7), és Zala (38.1).

Ilyen szomorú eredményekre jut az osztrák statisztikus, akinek minden érdeke az, hogy Magyarország áldozatának nagyságát kisebbítse. Milyen eredmény fog megborzasztani bennünket, ha magyar emberek csinálnak erről a kérdéstről megbízható statisztikát?

— Országos vásár. Vasárnap és hétfőn országos vásár lesz, az ugynevezett Mátyási vásár. A háboru alatt bizony nagyon gyenge forgalmuk voltak, a vásárok az általános áruhiány miatt. Reméljük, hogy a mostani vásár már békejellegű lesz, forgalmát illetőleg.

Szesztilalom —

alkohollal.

— Üzembem a zugkoresmák. —

(Saj. tud.) Szabadka, febr. 21

Az emberek nagyon leleménvesek akkor, ha arról van szó, hogy miként játsszák ki a hatósági rendeleteket. Most, hogy a koresmákat bezárták, a magánkoresmárosok száma igen megszapordott és „a bornak zárt palackokban való kimérési engedélyt” egyesek akként értelmezik, hogy ez üveg tartalmát a helyszínen is megihatják a megrögzött alkoholisták.

A ház egyik szobáját e célra rendezték be, ahol a bizalmas társaságot annyi borral traktálják, amennyit csak elbírnak. De gyakran megesik az is, hogy teljesen berugott emberek, botránys részegséggel botorkálnak az utcákon. Ezek az emberek könnyen nyomra vezetnek a rendőrséget, mert nem szabad tűrni azt, hogy mielő a hivatásos koresmárosokat a szigorú rendelet betartására kényszerítik, ilyen álkoresmárosok rendezzenek be mulató szobákat.

Forgalom a járdán.

(Saját tud.) Szabadka, febr. 21

Elsősorban ne tessék félreérteni, nem a kettlábú járókelők forgalmáról van szó, akik tudvalevőleg szintén sokan mászkálnak az aszfalton, hanem egész másról. Különböző közlekedési eszközök, biciklik, kocsik, talicskák, szarvasmarhák, disznocsordák és még másféle csoportosult vagy magános mozgó tárgysok forgalmáról.

Mert van ám ilyen forgalomról is szó, még pedig a járdán, amely tudvalevőleg a járókelők részére van fenntartva.

Szabadkán bizony mindennapos, hogy a jámbor járókelő háttulról bicikli szalad bele, amelyen egy megörült lakatos egény vágat megvevőn a kocsit. Sokszor az sínes kizárva, hogy az ember lába közé tragacsot tol egy szende ifju vagy valami berugott hajtóműves veszi üzöbe kocsijával. — Ezek már sokszor megestek. A legújabb divat azonban más. A demokratikus áramlat ma már áttragadt az ugynevezett hajásárokra is. Ha a tehének és ökrök az aszfalton sétálnak és hagyogtják el felesleges dolgaikat. A hajásár pedig vígan vigyorg, hogy mekkora goszpodár ő.

Tegnap például a főtéren néhány tehén lekergette a járókelőket a kocsitra, sőt este ugy hat óra tájban egy másik csorda emberekkel ütközött össze a sötétben és a járdán. A Wesselényi-utcán hasonló eset fordult elő egy disznó-falkával. A hajásár urak természetesen mit sem cselekedtek. — Vajjon akkor is olyan kárörvendőn vigyorgognának, ha néhány erőteljes pofon figyelmeztetné őket arra, hogy „nem kocsit ez hé?”

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék” kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasúti hírlap-árusítóinál.

NAPI HIREK.

— **Megnyitják a belgrádi tőzsdét.** A szerb kereskedelmi és ipari érdekek emelése és irányítása céljából, a belgrádi tőzsdét — értesülésünk szerint — március kó 17-én ismét megnyitják.

— **A gázgyár nem kap szemet.** A városi tanács megbízásából Seereiner Alfonz gázgyári igazgató Ujvidékre utazott, hogy a város szénszükségletének a fedezése céljából tárgyalásokat folytasson. Ott nyert információi szerint a széntermelés és a szénbuzoztatás olyan csekély, hogy egyelőre szó sem lehet arról, hogy szemet a magánfogyasztás számára biztosíthassák. De tárgyalások folynak, hogy élelmiszer ellenében szerezzék meg a leg-zükségesebb szénmennyiséget.

— **A városi tisztviselők ruhasegélye.** A városi tanács a háboruból visszatért alkalmazottai részére is kiutalja a ruhasegélyt, akiket annak idején nem vettek föl a névjegyzékbe. Ezzel a méltányos határozattal sok érdemes tisztviselőn segítettek. Az e címen kiadásba tett összeg 10.860 koronát teszen ki.

— **Költözködő bírák Szabadkáról** — mint értesülünk — e napokban több törvényszéki és járásbírósi bíróság fog elköltözködni. Az utazási engedélyt már megkapták és csomagolnak is. Pár nap múlva már bucsút mondanak Szabadkának.

— **Házasság.** Tereaszjai Teréz és Vidákovics H. Károly 19. évi házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportja közli,** hogy főképp sertéségetésre alkalmas burgonyát oszt ki Beresényi-utcai üzlethelyiségében, délelőtt 9 órától tagoknak és nemtagoknak is. Bővebb felvilágosítást ad Palics főellenőr az állami adóhivatalban. Kitérő berkiosztást kezdünk a napokban; erre előjegyzést 22. és 23-án elfogadjunk d. e. 9-től. Pár nap múlva valószínűleg friss sertésbuzot osztunk ki. Eziránt szombaton d. u. fél 5 órakor várjuk érdeklődni az üzlet átlakában kitett hirdetésből.

— **Eljegyzés.** Hermann Frickét eljegyezte Ádám Gyula Szabadkán. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Szépítik Palicsot.** Ezt is ritkán írhattuk eddig. Palics fejlesztésére és szépítésére bizony mindig keveset adtak, vagyis sohasem annyit, mint amennyit ez a szép fűrdőhely megérdemelne. — Most már idejekorán hozzáfognak ahhoz, hogy szépítsék Palicsot — vagyis legalább rendbehozzák a rosszabb állapotban lévő utakat, melyek között a legrosszabb, — és az időben a legsárosabb volt a

vasúti állomástól a tó felé vezető ut. Most ezt a város salakkal szépen feltölteti. Csak hogy már ilyen-újra is gondolnak!

— **Táncmulatság** A szabadkai szállodások, vendéglősök, kávéház/ulajdonosok és kocsmárosok egy-ülete február 27-én este 8 órakor a Hungária szálloda termében táncmulatságot rendez. A táncmulatság az idény egyik legsikerültebb mulatságának ígérkezik.

— **Nincs dísznóhus a piacon.** Amióta eltiltották a sertések levágását, a huspiac majdnem teljesen üres és marhahus is igen kevés kerül piacra. A bussal való takarékoskodást most igen selyli az előbbi husbőséghez szokott közönség, mert csak kevés embernek volt módjában, hogy a hus és zsirszükségletét huzamosabb időre biztosítsa. Most legalább arra kell vigyázni, hogy a város birtokában lévő készleteket ne hogy kicsempésszék, mert akkor a nyáron nagymérvű zsirhiánynak néznünk előbe.

— **A kifli és a sósperec.** Soha nem látott forgalma van a szabadkai utcákon álló pékáraknak, melyek tele vannak ropogós kiflivel és sóspereccel. A perecek ugyan igen soványak és valószínűen a rajtuk levő drága sótt kell megfizetni a 22 fillérrel, melybe kerülnek; de a kifli, az becsületes és nem is kéznek a kosarak mellett elmenők belenyulni a kosárba 2--3 darabért. — Most senki sem sajnálja érte a 22 filléret. Hiszen 6-7 darabbal jól is lehet lakni. Ez most a szégyenesebb lateinereknek a legelőbb ebéd.

— **Katonai járőrök figyelik az utcákat.** A közbiztonság az utóbbi időben annyira leromlott, hogy a rendőrség már nem tudott védelmet nyújtani a gyakori rablásokkal szemben. Szó volt arról is, hogy statáriumot kérnek a város területére. Matievics István dr. főbíró ebben az ügyben tudvalevőleg a belgrádi kormányval is tárgyalt, ahol utasítást kapott, hogy az itteni katonai parancsnöksággal együttesen járjon el. Ennek tudható be, hogy az utóbbi napokban szerb katonákból álló sűrű őrszolgálat cirkálnak az utcákon és mára korszerű órában is figyelemmel kísérik az utcákat — és a gyanús alakokat sorra igazoltatják. Jól teszi tehát mindenki, ha este 9 óra után valami elfogadható igazolványt viszen magával, nehogy kellemetlen helyzetbe kerüljön. Az őrszolgálat buzdogn végzik feladatukat; és remélhető, hogy ezzel az intézkedéssel az utca közbiztonsága ismét megszilárdul.

— **Még egyet neki!** Egyik ismert szabadkai vendéglőben egy mulatságban volt részük a vendégeknek. Az egyik pincér észrevette, hogy egy vendég, mikor már elfogyasztotta a bőséges vacsorát, óvatosan körülnéz, aztán veszi a kulcsját és bizonytalan léptekkel a sűrű felé tart. A pincér utána rohan és a kapuban elfogja.

— Tetszett fizetni?
— Igen.

— Nem láttam. Majd hívom a főpincért... Főúr!

A főpincér sebtében megérkezik és kijelenti, hogy a vendég nem fizetett. Erre viszont a vendég is beismeri, hogy nem fizetett, de elárulja azt is, hogy nincs egy fillérje sem. A pincér és a főpincér rövid haditanácsot tartanak és elhatározták, hogy kidobják a vendéget. A pincér rögtön végre is hajtja az ítéletet, az öklével egy párat rávág a szerencsétlen „buccelő” re, aztán hangos szemrehányásokat tesz neki azért, hogy a világra jött...

Már az ajtóban áll, mikor felharsan a szivaros fiú hangja:

— János bácsi, Janos bácsi! Adjon neki hamar még egyet! Egy trabukót is elszívtam!

x **Kovács István tanár** VII. kör, Püfás-utca 256. sz. a. (Vetró-fale fűszerüzlet közelében) levő tanfolyamán elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is.

A Lifka-Mozi műsorából:

Csütörtöktől — vasárnapig
A szezon legnagyobb sikerű ujdonsága **Az aranyember II.** Jokai Mór világhírű regénye. Főszerzők: Beregi Oszkár, Berky Lili, Lenkényi Lea, Makay Margit, Rajnai Gábor. Vasárnap este fél 8 órakor is színe kerül.

24—25—26. Schaw Bernhard angol író szenzációt keltő erkölcsdrámája. Waredé mestersége. Regény London éjszakai világából 4 felvonásban. A szezon remeke, izgalmas ujdonsága.

A Korzó-Mozi műsorából:

Péntek-vasárnap: Psyllander még színe nem került a rakelója szezon ujdonság, fényes rendezés: Felső szobra. Dráma 3 felvonás. Nordisk Ugyanakkor: Amerikai produkció: A félszékely. Dráma 4 felvonásban. Amerika legjelesebb művészeinek fellépte.

Szerkesztői üzenetek.

B. J. Ere vonatkozásilag legjobbat, ha a hatóságokhoz fordul. Felmondási jog nincs a házasságnak.

K. S. Szatirikusnak elég szatirikus, de mint vers, nem utí meg a mértéket.

B. K. Kossuthfalva. Elbeszéléseket, pláne regényeket nem közlünk. Elre helyünk sincs.

K. G. Mohol. Az ígért darabot nagyon várjuk.

LIFKA-MOZI

csütörtöktől — vasárnapig

Az aranyember

II. része

Jokai Mór világhírű regénye 4 felvonásban

Kezdete fél 4 és fél 6 órakor vasárnap 3, fél 5, 6 és fél 8-kor.

Risgazzák és földmivelők rovata.

Rovatvezető: Szabó Miklós

Rovatvezetőnk a gyakorla. mezőgazdaság fokozatos elsajátítása céljából nagyobb szabadkai mezőgazdaságba átmenetileg felügyelői tisztséget vállalna. Ahol intézőség van, az irodai teendőiben is segítkezik. Zárt írásbeli ajánlatokat a szerkesztőségbe kér.

*
A buzavetőmag Amint tegnap már előre jeleztük, ma irunk a buzavetőmag csávázásáról is. A csávázó vízben csak tisztán rézgálicot szabad feloldani; téves ez a feltételezés, hogy ehhez bizonyos mennyiségű meszet is kell adni. Az oldat ne legyen 1 százalékosnál erősebb, mert az erős csávas könnyen megláthatja a buza csirázóképességét. Különösen a csirás buzákat kényesek tekintetben, valamint azok a buzaszemek, amelyeket a cséplőgép dobja némileg megrepesztettek. Különben sem a csávázó folyadék erősségén múlik annak tökéletes hatása, hanem inkább a csávázási művelet többé kevésbé sikerült voltán. Az 1 százalékos oldat is teljesen megfelelő, csak az a fontos, hogy a folyadék minden buzaszemet tökéletesen érjen. Különös gond fordítandó arra, hogy a buzaszem szőszös végét, amelyen az izzócsirák leghamarabb megtelepsznek, a mérgező folyadék teljes mértékben átjárja, átitassa. Legalkalmasabb e célból a vetőmagot zsákszóval bélelt fűzfakosárba tétel, kicsinyenként a folyadék alá meríteni és abban egyrészt alaposan átmosni, másrészt a léha, izzókös szemeket róla lemeríteni. Az átmosott buzáról lecsurgatjuk a fölösleges lét, azután a buzát vékonyan kiterítjük szikkadni. Ez a leggyorsabb és — ha a mosás alaposan történt — a legsikeresebb csávázási mód.

*
Helyes befogás. Hogy az igavonó állatok milyen erővel és eredménnyel lesznek képesek a terhet megindítani és továbbmozdítani, az nemcsak erejüktől, hanem attól is függ, hogyan vannak befogva és hogyan van a kocsik megrakva. A tapasztalt gazda már jól tudja, hogy a nagyobb tehernek mindig az első tengelyen kell nyugodnia, hogy az indításnál egy része felemelkedve, ne terhelje tovább a kerekeket s így a kocsit az indításnál helyéből biztosabban kimozdíthasson. A befogásnál az istráncot nem szabad hosszúra eresztetni, hogy a huzásnál az első közvetlenebbül érvényesüljön, de arra is vigyázni kell, hogy a rud körülbelül könyök magasságában maradjon, nehogy az minden zökkenésnél a lovak térdét verje. Emellett a hám a sügy felső feléhez helyeződjen, hogy a ló egész törzsének erejével belefeküdhessék.

Magyarföldi a kisdóltulajdonos, Szabó Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat. Utcai kocsik és könyvnyomdájának Szabadkán. Békési-utca 20. szám.

Művelőkben kérje a „Délvidék”-et.

Köszönetnyilvánítás.

Méretetlen fájdalomunkban, melyben résztvettek akik azt enyhíteni kívánták szeretett élettársam, édes anyáink, gondos ragyanyánk elhunyt alkalmából, ezúton mondunk köszönetet.

Lányi Elek

és családja.



Viszketegséget, sünörit, rühöt

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. FLEISCH-féle eredeti törv. védett

„Skaboform kenőcs“

Ninos szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet dr. Fleisch-főlélet kérjünk. Próbátégely 3 korona, nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona Szabadka és vidéke részére lőraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógyszerár I. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)

JESZENSZKY JENŐ

„Orangyal“ gyógyszerárban.

Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

MESZET,

faliteglát tetőcserepet és kut-téglát vagon tételekben szállít.

Révai Adolf

Szabadka, Magyar u. 578.

Szabadka, Bácskossúthfalva, Cservenka, Pacsér, Hódság és Gombos helyiérdekű vonal területén a

DÉLVIDÉK

minden páros napokon, amidőn a vonatokközlekednek rendszeresen érkezik meg. Az egész vonalon kapható, csak tessék kérni.

Egy sarokház

fűszerüzlettel eladó VIII. kör, Berkes-utca 331. Erdélyi Józsefné

Kapható
frissen érkezett
Kelettengeri hering
és többféle
konzervált hal
Nolcsnek Gézánál

Telefon-sz. 222.

Ujságárusító

emberek,
asszonyok,

lányok,

fiúk

havi fizetéssel,

vagy magas %-al

azonnal felvétel-

nek a

DÉLVIDÉK

kiadóhivatalában.

Eladó

Ludason
10 láncc föld
és Palicsan
két legszebb villa.

Érdeklődni lehet Ozsvár Józsefnél Palicsan, a viztorony-nyal szemben.

T. cz. közönséggel tudatjuk, hogy vámörülésre gabonát elfogadunk.

Margit gözmalom rt.
ezelőtt Sztanties malom.

Cim, szobafestő és mázoló.

Elvállal minden e szakmában vágó dolgokat úgy szintén bunyevác szláv és magyar címtáblák festését.

Nagy Márk

Párhuzamos-ut 216.

Apróhirdetések.

Egy sor ára 30 fillér. A legkisebb hirdetés 3 sor. Felvilágosítást hirdetésfelvitelben a kiadóhivatal ad. Telefon 308

Takarító jó fizetéssel azonnali belépésre keresetlik Bánó és Bröder cégnél. 39-

Szodavizgyaromban egy olyan teltető embert keresek, ki ért a gép javításához is. Úgyvont egy konyhafelszerelés is eladó. Deák u. 67. 38-

Tüchtige Feilo-Schneiderin-derzeit in Zornatica-mit fihlt sich den gebrüchen Darre zur Instandsetzung, eventuelle Instandhaltung der Garderobe. Gällige Zuschriften werden erbeten an die Redaktion dieses Blattes. Ottilde Meixner 39-

Aug használt ebédlőszekrény és konzoltükrő eladó. VI, Odr. 138 a

Egy téj fekete lasztig kabát finom tarkét kezűkkel bélelve bécsny, allérral elveszett Vuicsidolban. Fábiana Antal boltostól. Átellenbe vasárnap este 6. és 7. óra között becsületes megtalálójára 100 koronát jutalomban részesül. Tomek István Kovács, Vuicsidol. 38-

Függő petróleum lámpák veszek. Czim kiadóban. 1-

Szobainást keresek. Czim kiadóhivatalban. 37-

Egy szegény özvegyasszony kinek egyetlen fia, Károly Od kereskedősegéd a harcúterén elesett. Kéri a jószívű kereskedő emberek támogatását. Károly Lajos VII. kör Erdő-utca 88

Bácskossúthfalva községben mindenféle hirdetést felvevő Berger Sándor kossúthfalva papirkereskedő.

Pacséron: Nagy Béla kereskedő.

Cservenkán: Mészáros Béla

Hódságon: Rausch Ede kereskedő, e lap egyedárúsítója

A Szabadka, cservenka, gombosi h. é. vonal többi állomásain pedig a hola „Délvidék“ kapható, minden árusító lehet hirdetést feladni a „Délvidék“ részére.

„Délvidék“ részére.

Vasúti hivatalnok keresetel.

ki a díjszabás, fuvarlevelek felülvizsgálásában és a visszakereseti ügyekben teljesen jártas azonnali belépésre.

Bánó és Bröder cég

Értesítés!

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy I. Kőlcsey-u. 248 sz. a. a főpostával szemben

férfiszabóüzletet

nyitottunk. Elfogadunk minden e szakmába vágó munkákat u. m. mindegyikű férfiruha és felső kabátok mérték után való elkészítését a legújabb divat szerint, továbbá fordításokat javításokat és vasalásokat is eszközölünk. A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradunk kiváló tisztelettel: **Michler és Glasz** férfi szabók.

Ne uszdaj nevetni!

„UJVÁRI TELEFONÁL“

a címe annak a legújabb trófiás kétoldalu hanglemeznek, melyet Ujvári Károly adott elő. Ezen a hanglemezen a **kitűnő komikus** felőlmulta önmagát, olvast nyújtott amely e lemezhez fűzött óriási várakozást teljes mértékben igazolja, szóval **a legjobb hanglemez-alkotó.** — E lemez pénzért nem kapható, csupán 6 darab lejátszott lemez ellenében, kizárólagos joggal

WÄGNER

„Hangszer-nyáruháza“
Budapest, József-körút 15. Flók IX., Ráday-u. 18
Telefon: József 35-92
Beszélő, épek 200 koronától 1000 koronáig.
Fényképes dalszöveges lemez- és hangszerárúgylek ingyen!